

# 探讨新政府会计制度对高校会计核算的影响与应对

孙明

山东外贸职业学院

DOI:10.12238/ej.v4i4.741

**[摘要]** 随着社会的发展、科技的进步,我国会计制度也面临着改革,传统的会计制度不能满足现在需要,给会计制度提出了更高的要求,为了适应时代发展,会计制度推陈出新,不断探索出与时代相匹配的新政府会计制度。新政府会计制度对高校会计核算的影响很大,高校应抓住这次机会,对原来的旧高校会计制度进行改革,摒弃不能适应现代发展的旧制度,借鉴新政府会计制度修订新高校会计制度,并且做好两者之间的衔接工作,使高校的会计制度“更上一层楼”,从而提升高校会计核算能力,本文阐述了新政府会计制度对高校会计核算的意义,分析了会计制度下高校会计核算存在的问题,并提出了新政府会计制度对高校会计核算的应对措施,对其他高校提高会计核算水平具有现实意义。

**[关键词]** 会计制度; 新政府; 高校; 会计核算

**中图分类号:** F233 **文献标识码:** A

## Discuss the influence of the new government accounting system on financial accounting in colleges and universities and its countermeasures

Ming Sun

Shandong Foreign Trade Vocational College

**[Abstract]** With the development of society and the progress of science and technology, China's accounting system is also facing reform. The traditional accounting system can't meet the present needs, which puts forward higher requirements for the accounting system. In order to adapt to the development of the times, the accounting system should bring forth the old and bring forth the new, and constantly explore a new government accounting system that matches the times. The new government accounting system has a great influence on financial accounting in colleges and universities. Colleges and universities should seize this opportunity to reform the old accounting system in colleges and universities. Abandon the old system that can't adapt to the modern development, learn from the new government accounting system to revise the new accounting system of colleges and universities, and do a good job of linking the two, so as to make the accounting system of colleges and universities scale new heights, thus improving the financial accounting ability of colleges and universities. This paper expounds the significance of the new government accounting system for financial accounting in colleges and universities, analyzes the problems existing in financial accounting in colleges and universities under the accounting system, and puts forward the countermeasures of the new government accounting system for financial accounting in colleges and universities, which has practical significance for other colleges and universities to improve the financial accounting level.

**[Key words]** accounting system; new government; Colleges and universities; financial accounting

随着我国教育体制的不断发展,高校经济活动也“水涨船高”,高校现有的核算工作日益捉襟见肘,不能满足高校核算工作的日常需要,诸多问题日益显露,如缺乏项目管理依据、会计核算工作难、高校资产价值不准确等突出问题,亟待高校探索出一条解决路径,创新高效会计制

度<sup>[1]</sup>。另一方面,随着政府的逐渐转型,以往的政府支付会计制度在会计核算的过程中降低了政府为群众的办事效率,有损政府公信力,因此,不论是高校还是政府,都在改革会计制度。重塑政府公信力,提高政府办事效率,促进创新型政府的实现,使政务公开、透明,接受群众监督。提高

高校核算工作效率,加强高校财务管理水平,使高效资产价值准确呈现。

### 1 新政府会计制度对高校会计核算的意义

1.1 直观反映高校资产价值。新政府会计制度没有改革之前,旧的该校会计制度对高校固定资产折旧以及无形资产

没有严格的规定,所以学校在会计核算中没有将这两项真实反映出来,导致高校资产价值严重不真实、准确,而新政府会计制度改革之后,对这两项行了明确规定,使高校资产价值得以真实、直观反映,也反映出高校的教育成本,有利于高校会计核算工作,因此,高校应该借新政府会计制度改革的“东风”不断地进行自我完善,对各项教育成本进行归纳和细化,详细整理出各项教育成本<sup>[2]</sup>。以此工作为基础,不断完善高校财务管理工作,发挥自身优势,制定财务细则,高效利用高校资金,促使高校发展态势强劲。

1.2使高校会计核算规范化。随着新政府会计制度的改革创新,对高校会计制度具有“推波助澜”的作用,高校会计制度也进行改革创新,使高校会计核算不断优化升级,使高校财务管理工作水平得到提升<sup>[3]</sup>。究其原因,新政府会计制度对高校很多项目规定进行细化,要求高校明确固定资产折旧和无形资产,并且要求高校现有的基础设施建设工程不必进行详细记录,高校核算工作“焕然一新”,提高高校工作核算效率,真实反映高校各项财务指标。

1.3使高校完善财务监管体系。高校会计制度跟随新政府会计制度进行改革后,使高校制度细则得到优化,能将高校的经济活动“教育支出、基建工程、无形资产”等进行准确反映,从而对整体进行全面归纳管理,使会计核算更加客观、清晰,发挥自身导向作用,避免高校工作人员利用职务便利侵占高校资产的行为,使高校资金利用高效化。

## 2 会计制度下高校会计核算存在的问题

2.1缺乏项目管理依据。新政府会计制度的落地实施后,给高校财务管理工作带来不利影响,究其原因,会计核算工作和预算会计工作两个项目之间缺乏项目管理依据,两者之间存在不同,但是又同频进行,这在工作中要求工作人员在两个项目之间能够选择出正确的一项,可是由于两者之间管理依据不明确,导致工作进展难<sup>[4]</sup>。

2.2会计核算工作难。财务工作人员

在进行会计核算工作时,既要依据新政府会计制度,又要兼顾高校会计制度,而两者之间核算标准不同,于是给从业人员工作带来压力,要求工作人员结合实际划分应收账款、应付账款等项目,工作纷繁复杂、杂乱无序,使核算工作难进行。

2.3资产价值不准确。新政府会计制度会计提固定资产折旧和无形资产摊销两项进行明确的规定,但是高校会计制度与新政府会计制度在这方面的制定上相抵触,高校会计制度对于这两项目规定过于繁杂,而这两项目能否真实记录取决于高校资产价值真实反映与否,但由于计提固定资产折旧和无形资产摊销的不准确,导致高校资产价值不准确。

## 3 新政府会计制度对高校会计核算的应对措施

3.1明确项目管理依据。首先,应先对项目的属性进行分类,将项目划分为预算内和预算外两大类,例如,如学生学费、基建工程等应收账款应计入预算内。如党费、团费等具有暂时性的账款应计入预算外,明确项目管理依据,为会计核算工作提供便利,推进高校财务工作的顺利开展<sup>[5]</sup>。

3.2使新旧会计制度有效衔接。新政府会计制度进行改革创新,高校会计制度也应该紧随其后,首先,应做好前期部署工作,对高校各项事宜进行详细了解与梳理,其次,要深入分析新政府会计制度制定细则,在高校内组织相关培训、学习工作,使每个人都能够掌握新政府会计制度,最后,高校应开展座谈会议,共同讨论如何有效借鉴新政府会计制度、如何完善自身现有会计制度,做好吐故纳新,合理设置新会计制度,做好新旧会计制度之间的衔接工作。

3.3准确核算高校资产债务情况。首先,高效会计核算工作人员应该高校的总资产价值进行调查,厘清高校各项目资产情况,为准确核算高校资产情况奠定基础。其次,高效新会计制度推出后,应按照规定进行核算,以规避因新旧会计制度规定不同导致的财务误差,是高校资产价值得以准确呈现。最后,在统计高校债务情况时,会计核算工作人员应尽可能的详细记录,如债权人、债务日期,债务总额以及

债务利息,以确保核算工作的准确、无误<sup>[6]</sup>。

3.4引进现代化财务管理技术。由于新政府会计制度会计提固定资产折旧和无形资产摊销两项进行明确的规定,高校会计制度与新政府会计制度在这方面的制定上相抵触,高校会计制度对于这两项目规定过于繁杂,导致核算高校资产价值不准确,因此应创新核算工作方式,引进现代化财务管理技术,来取代传统的核算工作方式,从而提高核算工作的效率,减轻从业人员的工作压力。

## 4 结束语

综上所述,随着新政府会计制度的改革实施,给高校会计核算工作带来了诸多积极意义,但是由于新政府会计制度与高校会计制度在一定程度上存在差异,无形给高效会计核算工作带来不便,为了解决这一问题,高效会计制度应该不断完善自身,以适应新政府会计制度,做好新旧会计制度的有效衔接,使新会计制度适应高校核算工作,明确项目管理依据,顺利开展高校核算工作,使高效资产价值客观、准确呈现。

## 【参考文献】

[1]付捧枝.探讨新政府会计制度对高校会计核算的影响与应对[J].纳税,2020,280(28):66-67.

[2]关欣.新政府会计制度对高校会计核算影响及对策研究[J].财会学习,2018,(15):98-99.

[3]姚临辉.新政府会计制度对高校会计核算影响及对策研究[J].财经界(学术版),2020,553(12):149-150.

[4]姚小玲.新政府会计制度对高校会计核算影响及对策探讨[J].行政事业资产与财务,2020,(22):12.

[5]刘璐.新政府会计制度对高等学校会计核算的影响研究[J].现代营销(经营版),2020,335(11):202-203.

[6]杨雪婷.新政府会计制度下高校会计核算的重大变革及应对方法[J].吉林农业科技学报,2020,29(04):37-41.

## 作者简介:

孙明(1980--),男,汉族,山东泰安市人,大学本科,中级会计师,研究方向:高等学校财务管理。